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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Дослідження історії Зеленої України, як рідкісного 

феномену “країни в країні”, є актуальним напрямком не тільки сучасної 

історичної науки, а й демографії, соціології, культури, політології. Історія 

українського Далекого Сходу – це історія частини української спільноти, яка, 

волею чи не волею, за власним бажанням – чи бажанням влади, опинилась за 

12 000 кілометрів від рідної батьківщини. Це історія простих людей – селян 

та міщан, бідних та багатих. Людей зі своєю історією, зі своїм неповторним 

скарбом, зі своїм спадком, який вони пронесли з собою через всю Євразію.  

Наш дім там, де ми є. Феномен Далекосхідної Української Республіки – 

це феномен непохитного характеру української душі. Бо там, на Зеленій 

Україні, бути українцем – тобто бути собою – було в часи становлення та 

розвитку більшовизму ще складнішим завданням, ніж на батьківщині. Бо те, 

до чого Україна йшла тисячоліттями, переселенці принесли з собою в 

пустинні землі, і збудували за кілька десятків років. Українці традиційно 

були першою  і залишаються другою за чисельністю етнічною групою в 

населенні регіону.  І разом з тим, історія українців залишається практично 

невивченою, не дивлячись на те, що українська діаспора є найбільшою та 

однією з найстаріших на Далекому Сході. І якщо традиційні форми 

матеріальної та духовної культури українського населення були об’єктом 

дослідження місцевих етнографів та фольклористів, то особливості 

соціально-політичного ровзитку українського населення Далекого Сходу 

практично не вивчені. 

Себто, актуальність теми зумовлюється, в першу чергу, її 

маловивченістю і величезним значенням для історії України. 

Об’єктом дослідження є соціально-політичні перетворення на території 

Далекосхідної Української Республіки (ДСУР) у 1905-1945 роках. 
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Предметом дослідження є особливості соціально-політичного розвитку 

етнічних українських поселень на Зеленому Клині, формування військових 

організацій та культурний розвиток. 

 Мета дослідження полягає у комплексному науковому аналізі й оцінці 

соціально-політичних перетворень на Далекому Сході, впливу національно-

етнічного фактору на розвиток українських поселень, залежності тих чи 

інших процесів від зовнішньо- та внутрішньополітичних процесів у 1905-

1945 роках.  

Для досягнення мети дослідження передбачені наступні завдання: 

1. Проаналізувати історіографічну та джерельну базу проблеми й 

визначити її репрезентативність для дослідження обраної теми; 

2. Виокремити та проаналізувати етапи соціально-політичного 

розвитку Далекосхідної Української Республіки; 

3. Визначити аспекти впливу революційних рухів 1905 та 1917 

років на формування та розвиток ДСУР; 

4. З’ясувати та проаналізувати процеси політичних перетворень 

громадських організацій на Далекому Клині; 

5. Визначити особливості розвитку освіти та культури на Далекому 

Сході; 

6. Висвітлити особливості існування українських військових 

формацій на Далекому Сході; 

7. Визначити особливості українізації Далекого Сходу у період 

1929-1932 років; 

8. З’ясувати роль та значення Манчьжурії для подальшого розвитку 

українського руху 1935-1945 років. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 1905 року, тобто 

першої революції в Російській імперії, та до 1945 року, тобто до завершення 

Другої світової війни. 
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Територіальні межі дослідження охоплюють територію українських 

губерній Російської імперії, та території «Зеленого Клину» (Приморський та 

Уссурійський край) а також територію Манчьжурії.  

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять універсальні 

принципи історичної науки: об’єктивності та історизму, які вимагають 

неупередженого аналізу подій, фактів і явищ відповідно до умов конкретної 

історичної епохи, коли вони відбувалися.  

У процесі дослідження застосовувалися як загальнонаукові 

дослідницькі методи (аналізу і синтезу, індукції і дедукції), так і спеціальні, 

що використовуються в історичній науці: проблемно-хронологічний, 

історико-порівняльний, статистичний та системно-структурний. 

Наукова новизна дослідження визначається постановкою теми і 

завданнями дослідження, а також особливістю дослідження соціально-

політичних процесів на території Далекосхідної Української Республіки. 

Практичне значення отриманих результатів роботи полягає в тому, що 

отримані результати і висновки можуть бути використані при підготовці 

спецкурсів з цієї тематики, викладанні вітчизняної історії та історичного 

краєзнавства у загальноосвітніх школах та вищих навчальних закладах, 

оформленні музейних експозицій, і при налагодженні зв’язків з українською 

діаспорою. 

Апробація: основні положення представленої до захисту теми 

викладені у доповіді на звітній конференції студентів та магістрантів 

історичного факультету у 2018 та 2019 роках. У 2018 році вони опубліковані 

у збірнику за результатами конференції. 

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження й 

складається із вступу, п’яти розділів, підрозділів, висновків, додатків і списку 

використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Зелений Клин, створений як маріонетка радянської влади, прагне до 

самостійності. Віжки управління здавались жорсткими і непотрібними – 

українці сильний народ, здатний до самостійного вирішення своїх проблем. 

Поступово Зелений Клин, всупереч владним сподіванням, перетворюється на 

республіку. Значення цієї метаморфози неможливо переоцінити, адже це є 

прямим свідченням національної самосвідомості. Неможливо створювати 

українську державу за тисячі кілометів від батьківщини, не вважаючи себе 

при цьому українцем. 

Варто зауважити, що українці Далекого Сходу все ж мали відмінний 

від європейських українців світогляд, деформований впливом російського, 

китайського, корейського та японського середовища. Ця деформація мала як і 

позитивний характер, так і негативний. З позитивного боку ми бачимо 

унікальну спроможність українських переселенців до вбирання найкращих 

рис чужих народів. Вони швидко навчаються жити в чужому краю – 

звикають до природи, принісши з собою неймовірну любов до кожної 

рослини. Швидко знаходять спільну мову з будьяким народом, вчаться нових 

мов, традицій, звичаїв. Діляться своєю культурою, збагачують її проявами 

інших культур.  

Але було і, звісно, негативне: вимушена втрата чистоти рідної мови, 

змушеність пристосовуватись до способу життя сусідніх народів. Українська 

мова стала сумішшю української, російської, корейскої, китайської, 

японської та діалектів старовірів. Діти чули від батьків саме цю суміш, 

сприймали її, як рідну. Ця мова була схожою на українську… Але лише 

схожою. То була зовсім інша, пристосуванська мова. 

Українські школи, створені за хвилі українізації 1917-1924 років та 

1929-1933, не давали українцям справжніх знань української мови. Вчителі 

були росіянами, що вивчалися на спеціальних партійних курсах – викладали 
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українську мову з домішками російської, при тому все спілкування велось 

теж виключно на російській мові. Ця недолуга українізація ставила українців 

у положення безвиході, коли у них не було можливості отримати знання. 

Політика національної освіти була заснована на тих прицнипах, які 

були проголошені в Декларації прав народів Росії (рівність всіх народів Росії, 

відвіна національних та релігійних обмежень і т.д.), а також в Постановах 

Наркомпроса «Основні принципи єдиної трудової школи» від 16 листопада 

1918 р., «Про школи для національних меншин» від 31 листопада 1918 року 

та низці інших документів.  

Проте українські організації, що існували як громадські, у 1917 році 

трансформувалися у цілком незалежні політичні сили.  Революція 1917 року 

зробила можливим шалений приріст української національної 

самосвідомості. Українці Далекого Сходу нарешті проявили себе у всіх 

можливих барвах. На українських Далекосхідних з’їздах було прийнято 

низку надзвичайно важливих рішень, серед яких прагнення до автономії а то 

і незалежності Зеленого Клину, формування Української Далекосхідньої 

Республіки, створення самостійної армії Зеленого Клину, що складатиметься 

виключно з українців або тих, хто бажає підтримати український рух. Було 

створено Окружні Ради. Кожна з Окружних Рад об’єднувала місцеві 

Громади, Ради та інші організації,  контролюючи їхню дільність та керуючи 

загальними напрямками праці. Себто, з 1917 року український Далекий Схід 

стає справді українським, унаслідок масової політизації громадських 

організацій, воєнізації та потужного спрямування на розвиток.  

Радянська влада довгий час намагалась утвердити свою владу на 

Зеленому Клині, у коли це нарешті вдалось, то розгорнула потужну хвилю 

арештів 1923 року.  Ці арешти завершиись судовим процесом над українцями 

в Читі. 
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Чітинський процес 1924 року фактично ліквідував український рух на 

Зеленому Клині. Було розпущено Громади та Окружні Ради. Ця русифікація 

Зеленого Клину відбувалась одночасно із українізацією самої України. 

Продовженням центру українського руху після Чітинського процесу 

стає Манчьжурія. В Манчьжурії українська діаспора складала приблизно 20-

30 тисяч осіб і була зосереджена в містах – Харбіні, Мукдені, Дайпені. 

Японія всіляко підтримувала, виходячи з власних інтересів, прагнення 

українців до незалежності.  

Суттєву діяльність на Далекому Сході, особливому в Харбіні та Шанхаї 

розгорнула ОУН, знову ж таки за всілякої підтримки японців. Японська 

адміністрація Маньчжурії організувала за 20 км від Харбіна табір для 

втікачів-українців з СРСР (Примор’я і Забайкалля). Також представники 

ОУН на Далекому Сході прагнули втілити ідею незалежної Далекосхідної 

Зеленої України. Для цього було підготовлено плани створення й 

затвердження персонального складу уряду й усіляко переконувано японців, 

щоб на зайнятих територіях організовувати українську адміністрацію навіть 

там, де українці були у меншості. 

Восени 1944 року японська адміністрація почала організовувати 

військові відділи з іноземців, більшість із яких складали росіяни. Туди ж 

японці намагалися включати й українців, але заходами ОУН більшість 

українців відмовилися туди вступати. 19 серпня 1945 року радянські війська 

зайняли Харбін, й одразу ж були арештовані і розстріляні провідні діячі УНК 

– О. С. Вітковський, М. Я. Нетребенко, І. П. Шевченко, М. І. Заїка та сотні 

інших. 

І хоч вцілілі українські діячі продовжили свою діяльність далеко за 

кордоном, саме цей момент можна  вважати завершенням українського руху 

на Далекому Сході.  
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